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Εισαγωγή 

Το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών (ΙΓΕ) διεξάγει έρευνα µε στόχο την ορθολογική αύξηση της 

φυτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής και την αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων 

προϊόντων, στο πλαίσιο της αειφορικής χρήσης των φυσικών πόρων και προστασίας του 

περιβάλλοντος.  

Στο ΙΓΕ δραστηριοποιούνται οι Κλάδοι Δενδροκομίας, Βελτίωσης Φυτών, Λαχανοκομίας, 

Φυτοπροστασίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Ζωικής Παραγωγής, Αγροτικής 

Ανάπτυξης, Αγροβιοτεχνολογίας και ως ανεξάρτητη μονάδα η Μονάδα Εγγραφής Ποικιλιών. Το 

ΙΓΕ διαθέτει σύγχρονα εξοπλισμένα εργαστήρια, θερμοκηπιακές και ψυκτικές εγκαταστάσεις, 

υπηρεσία πληροφορικής και βιβλιοθήκη. Στο ΙΓΕ εδρεύουν επίσης το Εθνικό Βοτανολόγιο, και 

η Εθνική Τράπεζα Γενετικού Υλικού. Στην Πειραματική Έπαυλη του ΙΓΕ στην Αθαλάσσα 

διατηρούνται οι μονάδες ζώων και παράλληλα διεξάγονται εργασίες στη βελτίωση φυτών 

µεγάλης καλλιέργειας. Πειραµατικοί Σταθµοί λειτουργούν στην Αχέλεια, το Ζύγι, το Σαϊττά, στη 

Ξυλοτύµπου και την Πόλη Χρυσοχούς, ενώ διεξάγονται πειράματα σε αγρούς παραγωγών σε 

επιλεγµένες περιοχές.  

Τα αποτελέσματα των ερευνητικών εργασιών επικυρώνονται με τη δημοσίευση τους σε έγκριτα 

διεθνή επιστημονικά περιοδικά ή στη σειρά εκδόσεων του ΙΓΕ Cyprus Agricultural Research 

Reports (CARR). Η τελική διάχυση των ερευνητικών αποτελεσμάτων προς το γεωπονικό και 

αγροτικό πληθυσμό της Κύπρου επιτυγχάνεται με τη δημοσίευση ολοκληρωμένων 

ανασκοπήσεων γεωργικών θεμάτων στη σειρά εκδόσεων Ενημερωτικά Δελτία του ΙΓΕ, με 

δημοσιεύματα σε εκλαϊκευμένα εγχώρια περιοδικά αγροτικού ενδιαφέροντος και στον εγχώριο 

τύπο, μέσα από ημερίδες και επισκέψεις στους Πειραματικούς Σταθμούς του ΙΓΕ και μέσα από 

τη σειρά ανοικτών διαλέξεων που διοργανώνονται στο ΙΓΕ. Το ΙΓΕ δραστηριοποιείται στην 

παροχή γεωργικής εκπαίδευσης σε ειδικές ημερίδες, στα προγράμματα των Κέντρων Γεωργικής 

Εκπαίδευσης και στο Κέντρο Υδροπονίας στον Πειραματικό Σταθμό του ΙΓΕ στο Ζύγι.  

Το ΙΓΕ συνεργάζεται µε οργανισµούς των Ηνωµένων Εθνών που ασχολούνται µε τη γεωργία 

(Food and Agriculture Organization - FAO, International Atomic Energy Agency - IAEA), µε 

άλλους διεθνείς οργανισµούς (International Plant Genetic Resources Institute - IPGRI, 

International Center for Agricultural Research in the Dry Areas - ICARDA, International Maize 

and Wheat Improvement Center - CIMMYT, International Crops Research Institute for the Semi-

Arid Tropics - ICRISAT), την ΕΕ, και µε ερευνητικά και ακαδημαϊκά ιδρύµατα στην Κύπρο και 

διεθνώς στα πλαίσια διµερών συµφωνιών. Το Ινστιτούτο αποτελεί το εθνικό κέντρο των διεθνών 
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συστηµάτων AGRIS (συλλογή, ταξινόµηση και κωδικοποίηση γεωργικής βιβλιογραφίας που 

δηµοσιεύεται στην Κύπρο) και CARIS (πληροφορίες για ερευνητικά προγράµµατα που 

βρίσκονται σε εξέλιξη).  

Κλάδος Δενδροκομίας 

Η ερευνητική εργασία του Κλάδου Δενδροκομίας αποσκοπεί στη βελτίωση της ποιότητας των 

παραγόμενων προϊόντων δενδρωδών καλλιεργειών και αμπέλου, στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των ντόπιων προϊόντων και στην ορθολογική αύξηση της παραγωγής. 

Στον τομέα της Αμπελουργίας, συνεχίστηκε η αξιολόγηση της επίδρασης της καλλιεργητικής 

συμπεριφοράς και περιόδου ωρίμανσης κάτω από διαφορετικές εδαφοκλιματολογικές συνθήκες 

των κυριότερων επιτραπέζιων και οινοποιήσιμων ποικιλιών εμβολιασμένων σε αμερικάνικα 

υποκείμενα, έτσι ώστε σε κάθε περίπτωση να επιλέγεται το καταλληλότερο υποκείμενο σε 

συνδυασμό με τις ιδιότητες του εμβολίου και τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Αξιολογούνται 6 

επιτραπέζιες ποικιλίες στους Πειραματικούς Σταθμούς Σαϊττά και Αχέλειας καθώς και οι 

οινοποιήσιμες γηγενείς ποικιλίες Μαραθεύτικο και Ξυνιστέρι σε συνεργασία με ιδιώτες 

αμπελουργούς.  

Η αξιολόγηση της καλλιεργητικής συμπεριφοράς επιτραπέζιων και οινοποιήσιμων ποικιλιών 

κάτω από διαφορετικές εδαφοκλιματολογικές συνθήκες συνεχίζεται, όπου για κάθε ποικιλία 

μελετάται η περίοδος ωρίμανσης, η παραγωγικότητα και η ποιότητα  των σταφυλιών. Επίσης 

μελετώνται διάφορες φυσιολογικές ανωμαλίες που παρουσιάζονται, όπως το πρόβλημα 

ανθόρροιας της γηγενούς οινοποιήσιμης ποικιλίας Μαραθεύτικο. Αξιολογούνται πάνω από 20 

επιτραπέζιες ποικιλίες και 24 οινοποιήσιμες ποικιλίες στους Πειραματικούς σταθμούς Σαϊττά και 

Αχέλειας αλλά και σε αμπελώνες παραγωγών. επίσης, συνεχίζεται η αξιολόγηση και 

αμπελογραφική περιγραφή πέραν των 120 άγριων φυτών στον Πειραματικό Σταθμό Σαϊττά τα 

οποία έχουν συλλεγεί από διάφορες δασικές περιοχές της Κύπρου. 

Στον τομέα Φυλλοβόλων Οπωροφόρων Δένδρων, ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση ποικιλιών 

Κερασιάς (Prunus avium) οι οποίες βρίσκονται εγκατεστημένες σε πειραματικό τεμάχιο στο 

Δενδροκομικό Σταθμό του ΙΓΕ στο Σαϊττά ως προς τα παραγωγικά, ποιοτικά, πομολογικά 

χαρακτηριστικά τους, αλλά και ως προς τις φυσιολογικές ανωμαλίες που παρουσιάζουν. 

Συνεχίστηκε η αξιολόγηση των φαινολογικών, πομολογικών-μορφολογικών και παραγωγικών 

χαρακτηριστικών κλώνων ντόπιων ροδιάς (Punica granatum L.) στο πλαίσιο διακλαδικού 

ερευνητικού προγράμματος με τον Κλάδο Λαχανοκομίας, και οι πειραματικές εργασίες για τις 

ανάγκες του προγράμματος LIFE+ ORGANIKO, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό της βιολογικής 

γεωργίας και των προϊόντων της στο πλαίσιο των στρατηγικών μετριασμού της κλιματικής 

αλλαγής. Συνεχίστηκε επίσης, η συνεργασία με το Τμήμα Γεωργίας για εργασίες οι οποίες 
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αφορούν Περιγραφή ποικιλιών για την εγγραφή τους στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών 

οπωροφόρων. 

Στον τομέα της ελαιοκομίας και τεχνολογίας ελαιόλαδου συνεχίστηκαν οι εργασίες του 

ερευνητικού προγράμματος  που αφορά την ex situ διατήρηση, χαρακτηρισμό και αξιολόγηση  

γενετικού υλικού ελιάς που περιλαμβάνεται στη Συλλογή Γενετικού Υλικού Ελιάς του ΙΓΕ στο 

Ζύγι και δημοσιεύτηκε εργασία στο επιστημονικό περιοδικό HortScience. Στο πλαίσιο 

διακλαδικού ερευνητικού προγράμματος για τη μελέτη και το χαρακτηρισμό ελαιόλαδου 

ποικιλιών ελιάς σε σχέση με το προφίλ ωρίμασης και τη μετασυλλεκτική διαχείριση του 

ελαιόκαρπου, ολοκληρώθηκε η  ανάπτυξη και επικύρωση πρωτοκόλλων νέων αναλυτικών 

μεθόδων  για τη διενέργεια  προσδιορισμών σε δείγματα ελαιόκαρπου, ελαιοπάστας και 

ελαιόλαδου.  

Στον τομέα των εσπεριδοειδών, ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση για όλες τις ποικιλίες και 

δημοσιεύτηκε στο επιστημονικό περιοδικό Scientia Horticulturae επιστημονική δημοσίευση που 

αφορά  τη διαμόρφωση παραγωγικών και φυσικοχημικών χαρακτηριστικών των δύο ποικιλιών  

σε σχέση με το υποκείμενο και το στάδιο ωρίμασης.  

Κλάδος Βελτίωσης Φυτών 

Ο Κλάδος Βελτίωσης Φυτών ασχολείται µε τη γενετική βελτίωση της αποδοτικότητας του 

κριθαριού, μαλακού και σκληρού σιταριού, και του τριτικάλε, την ποιοτική αξιολόγηση και 

διαχείριση του συγκοµιζόµενου προϊόντος, τις καλλιεργητικές φροντίδες των φυτών, 

συμπεριλαμβανομένων των αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών και τις ποικιλίες ψυχανθών 

και κτηνοτροφικών φυτών. Έχει την ευθύνη της διαχείρισης του γενετικού υλικού όλων των 

καλλιεργούμενων ποικιλιών που προέκυψαν από το πρόγραμμα βελτίωσης του Κλάδου και την 

παραγωγή του σπόρου του βελτιωτή και συνεργάζεται µε διεθνή ιδρύματα βελτίωσης, όπως το 

CIMMYT και η ICARDA.  

Στο πρόγραμμα βελτίωσης του ΙΓΕ διενεργούνται μακροχρόνια πειράµατα για τη δηµιουργία 

νέων, βελτιωµένων ποικιλιών κριθαριού, προσαρµοσµένων στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της 

Κύπρου, τόσο σε συνθήκες συμβατικής όσο και βιολογικής γεωργίας. Επίσης, σε συνεργασία 

με παραγωγούς βιολογικής γεωργίας, διενεργούνται πειράματα Συμμετοχικής Βελτίωσης 

(Participatory Breeding) για τη δημιουργία ποικιλιών κριθαριού που να αντεπεξέρχονται 

ικανοποιητικά σε συνθήκες ξηρασίας και άλλων επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και 

ποικιλιών διπλής χρήσης, κατάλληλες τόσο για σανοποίηση όσο και για παραγωγή σπόρου. 

Διεκπεραιώθηκε ο διατοπικός έλεγχος πολλών γενετικών γραµµών κριθαριού σε πέντε 

διαφορετικές τοποθεσίες. Η νέα ποικιλία ΠΗΓΗ χωρίς άγανα και η νέα, δίστοιχη ποικιλία 

ΠΟΛΙΤΙΚΟ έχουν εγγραφεί στον Εθνικό Κατάλογο, ενώ η εξάστοιχη ποικιλία ΜΥΡΤΟΥ και η 

πρώτη ποικιλία γυμνού κριθαριού στην Κύπρο που είναι κατάλληλη για ανθρώπινη κατανάλωση 
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και για διατροφή των µονογαστρικών ζώων, δόθηκαν για εγγραφή. Ο κλάδος εκπροσωπεί την 

Κύπρο στο ευρωπαϊκό Πρόγραμμα COST FA1306 μέσω των διεθνώς καινοτόμων διαδικασιών 

φαινοτύπισης στον αγρό που έχει αναπτύξει για σκοπούς Βελτίωσης Φυτών, οι οποίες και 

προβλήθηκαν από το διεθνούς εμβέλειας τηλεοπτικό πρόγραμμα FUTURIS του EuroNews που 

επισκέφθηκε το ΙΓΕ και πήρε συνεντεύξεις από τους ερευνητές. 

Με τη χρήση καινοτόμων μεθόδων φαινοτύπισης και επιλογής με βάση την Προγνωστική 

Βελτίωση (Prognostic Breeding), στο πλαίσιο του προγράμματος γενετικής βελτίωσης του 

ντόπιου λουβιού που διεξάγεται σε συνεργασία με τα επαρχιακά γραφεία του Τμήματος 

Γεωργίας, απομονώθηκαν υψηλοαποδοτικές σειρές από τις ντόπιες ποικιλίες Αργάκα και 

Σωτήρα, οι οποίες εξετάζονται επίσης ως προς το μικροβιακό φορτίο των ριζών τους. 

Στο σιτάρι, νέες υποσχόμενες γενετικές γραμµές εξετάζονται για την προσαρμοστικότητα τους 

στις κυπριακές εδαφοκλιματολογικές συνθήκες. Οι νέες ποικιλίες μαλακού σιταριού «ΑΧΕΛΕΙΑ» 

και «ΓΙΟΛΟΥ» που είναι κατάλληλες για σποροπαραγωγή, εγγράφηκαν στον Εθνικό Κατάλογο 

Ποικιλιών. Συνεχίστηκε επίσης η έρευνα για νέες ποικιλίες σκληρού σιταριού με χαμηλότερες 

υδατικές ανάγκες.  

Οι δύο νέες ποικιλίες αραχίδας «ΝΤΟΠΙΑ» και «ΝΙΚΟΚΛΙΑ» ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις 

δοκιμές και εγγράφηκαν στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών, ενώ οι γεωργοί εκδηλώνουν 

ενδιαφέρον για την καλλιέργεια τους.  

Οι ποικιλίες βίκου “Κίµων” και “Ζήνων” εγγράφηκαν στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών και ήδη το 

Σποροπαραγωγικό Κέντρο ξεκίνησε τη διάθεση του “Κίµων” στους παραγωγούς. Φυτεύτηκε 

επίσης δοκιμαστικός αγρός μπιζελιού στη Δρομολαξιά με πολύ ικανοποιητικά αποτελέσματα και 

ξεκίνησαν επιλογές για νέες γραμμές ρεβιθιών ανθεκτικών σε ξηροθερμικά κλήματα.   

Στα αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά (ΑΦΦ) συνεχίστηκε το πείραμα με την ποικιλία στέβιας 

Candy όπου εφαρμόζονται διαφορετικά επίπεδα άρδευσης, χρόνοι εφαρμογής της λίπανσης 

και ύψος κοπής, και μελετάται η επίδρασή τους στο ύψος της παραγωγής, τα παραγωγικά 

χαρακτηριστικά του φυτού, την παραγωγή των σακχάρων, την αντιοξειδωτική δράση του 

φυτού και την παραγωγή φαινολών. Από τα μέχρι τώρα αποτελέσματα φαίνεται ότι το επίπεδο 

άρδευσης επηρεάζει την παραγωγή και τη συγκέντρωση σακχάρων. Επίσης, σε συνεργασία 

με το Τμήμα Γεωργίας διοργανώθηκε εκπαιδευτικό εργαστήρι για τους παραγωγούς ΑΦΦ με 

θέμα την μεταποίηση και εμπορία των ΑΦΦ, τις τάσεις της αγοράς, την ανάπτυξη της 

επιχειρηματικότητας και το ρόλο της έρευνας. 

Κλάδος Λαχανοκομίας 

Η ερευνητική δραστηριότητα του Κλάδου Λαχανοκομίας διαλαμβάνει την καλλιέργεια  

λαχανικών σε εντατικά συστήματα, τη µετασυλλεκτική διαχείριση νωπών οπωροκηπευτικών και 
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την ex situ διατήρηση και αξιοποίηση των τοπικών φυτικών γενετικών πόρων. Ο Κλάδος μελετά 

επίσης τον αναλυτικό χαρακτηρισμό της φυσιολογίας ωρίμασης και της εξέλιξης του προφίλ 

ποιότητας και βιολειτουργικής αξίας νωπών οπωροκηπευτικών σε συνάρτηση προς τον 

καθορισμό δεικτών συλλεκτικής ωριμότητας και διεξάγει αναλυτική αξιολόγηση της ποιότητας 

σε ένα ευρύ φάσμα φυσικοχημικών, βιοχημικών και φυσιολογικών δεικτών ποιότητας. 

Στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος για την ποιοτική υποβάθμιση της καλοκαιρινής 

παραγωγής καρπουζιού σε σχέση με προσυλλεκτικούς και μετασυλλεκτικούς παράγοντες, 

δημοσιεύτηκαν τέσσερις εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά, ενώ ο Κλάδος συμμετείχε στη 

συγγραφή βιβλίου για τα θέματα εμβολιασμού λαχανικών. Ετοιμάστηκαν επίσης το εγχειρίδιο 

‘Εμβολιασμός και διαμόρφωση παραγωγικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών στο καρπούζι’ και 

το ενημερωτικό εγχειρίδιο ‘Η φυσιολογική κατάρρευση του πεπονιού’, που αφορά την 

ασυμβατότητα μεταξύ διάφορων συνδυασμών υποκειμένων-εμβολίων πεπονιού και τη 

διασύνδεση της με το φαινόμενο της κατάρρευσης (ξαφνικού θανάτου) των φυτών που 

παρατηρείται πριν από το στάδιο συγκομιδής. Το ενημερωτικό βασίζεται σε αποτελέσματα 

εργασίας που δημοσιεύτηκε στο επιστημονικό περιοδικό Scientia Horticulturae, η οποία 

αποτελεί την πρώτη διεθνώς τεκμηρίωση ότι το φαινόμενο αυτό που απασχολεί ιδιαίτερα χώρες 

της μεσογειακής λεκάνης οφείλεται σε φυσιολογικά αίτια που άπτονται της συμβατότητας 

υποκειμένου-εμβολίου και όχι σε παθολογικά αίτια.  

Ολοκληρώθηκαν τα πειράματα καλλιέργειας και μετασυλλεκτικής διατήρησης μαρουλιού, ρόκας 

και σπανακιού για την εξέταση παραγόντων που διαμορφώνουν τις συγκεντρώσεις νιτρικών και 

νιτρωδών στα κυπριακά λαχανικά και λαχανικά δέσμης. Από τα αποτελέσματα διαφάνηκε ότι, 

παρόλο που οι κλιματικές συνθήκες της Κύπρου γενικά δεν ευνοούν υψηλές συγκεντρώσεις 

νιτρικών στα εγχώρια λαχανικά, όταν δεν εφαρμόζεται η ορθή γεωργική πρακτική μπορεί να 

υπάρξει παραβίαση των ορίων που καθορίζονται από τον ευρωπαϊκό κανονισμό EC 1881/2006. 

Επίσης, η ανάπτυξη του τοξικού νιτρώδους μορίου μετασυλλεκτικά είναι πιθανότερη σε είδη 

περιορισμένης διατηρησιμότητας όπως ο κόλιανδρος και ο άνιθος.  

Συνεχίστηκε το ερευνητικό πρόγραμμα για την αξιολόγηση των παραγωγικών, ποιοτικών-

τεχνολογικών χαρακτηριστικών, της βιολειτουργικής αξίας και της διατηρησιμότητας των 

καρπών ροδιάς (Punica granatum) της ex situ συλλογής ντόπιων κλώνων ροδιάς η οποία 

εγκαταστάθηκε στον Πειραματικό Σταθμό Ζυγίου, και ολοκληρώθηκε από την Τράπεζα 

Γενετικού Υλικού του ΙΓΕ ο μοριακός χαρακτηρισμός της συλλογής.  

Εγκαταστάθηκε πειραματικός αγρός για την αξιολόγηση υβριδίων πράσινου σπαραγγιού με 

κύριους στόχους τον προσδιορισμό της πρωιμότητας, της απόδοσης, της ποιότητας και της 

μετασυλλεκτικής διατηρησιμότητας επιλεγμένων υβριδίων σπαραγγού και τη μελέτη της 

προσαρμοστικότητας, της απόδοσης, των χαρακτηριστικών ποιότητας, τη διατροφική αξία και 
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την ανάπτυξη πρωτοκόλλου καλλιέργειας των δύο ειδών άγριου κυπριακού σπαραγγιού (A. 

stipularis και A. acutifolius) καθώς και πρόσθετων άγριων λαχανευόμενων ειδών του γένους 

Cynara spp. Beta, spp., Brassica spp., Sinapis spp., Amaranthus spp., Allium spp.  

Εγκαταστάθηκε θερμοκήπιο για τον πολλαπλασιασμό και αξιολόγηση έντεκα παραδοσιακών 

ποικιλιών τομάτας υπό ελεγχόμενες συνθήκες καλλιέργειας, με στόχο τον προσδιορισμό της 

πρωιμότητας, της απόδοσης και της ποιότητας των φυσικοχημικών χαρακτηριστικών καθώς και 

της μετασυλλεκτικής διατηρησιμότητας των ποικιλιών για επανένταξη τους στην κυπριακή 

γεωργία.  

Οι δραστηριότητες της Τράπεζας Γενετικού Υλικού (ΤΓΥ) καλύπτουν την καταγραφή, συλλογή, 

χαρακτηρισμό, αξιολόγηση και αξιοποίηση ντόπιου γενετικού Υλικού. Η ΤΓΥ συμμετείχε στο 

πρόγραμμα CARE-MEDIFLORA, το οποίο ξεκίνησε το 2016 και ολοκληρώθηκε το 2018 με 

κύριους στόχους τη διατήρηση in situ και ex situ σπάνιων και απειλούμενων φυτών της 

Μεσογείου, την ενίσχυση της τεχνογνωσίας και την ενδυνάμωση της συνεργασίας των φορέων 

που ασχολούνται με τη διατήρηση φυτών και την ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού.  Η 

ΤΓΥ συμμετείχε επίσης στο πρόγραμμα Global Tree Seed Bank το οποίο χρηματοδοτήθηκε 

από το Garfield Weston Foundation με στόχο τη συλλογή και διατήρηση σπόρων από δέντρα 

και θάμνους της Κύπρου. 

Κλάδος Ζωικής Παραγωγής 

Η ερευνητική εργασία του Κλάδου Ζωικής Παραγωγής (ΚΖΠ) επικεντρώνεται στα μηρυκαστικά 

ζώα και αφορά θέματα διατροφής, διαχείρισης, αναπαραγωγής και γενετικής βελτίωσης των 

ζώων σε ημιεντατικά ή εντατικά συστήματα εκτροφής, με στόχο την αύξηση της παραγωγής 

γάλακτος και κρέατος και τον αποτελεσματικό έλεγχο ή/και την πρόληψη ασθενειών με 

ζωοτεχνικές μεθόδους. 

Στην Πειραματική Έπαυλη Αθαλάσσας (ΠΕΑ) εφαρμόζεται η ομαδοποίηση των βοοειδών και 

των αιγοπροβάτων και διαμορφώνεται η διατροφή τους με βάση το παραγωγικό στάδιο. Σε 

συνεργασία με το ΤΕΠΑΚ, μελετήθηκε η χρήση, η θρεπτική αξία και η επίδραση της χορήγησης 

επεξεργασμένων με ατμό καρπών αραβόσιτου στη διατροφή παχυνόμενων εριφίων Δαμασκού 

στα χαρακτηριστικά ανάπτυξης των ζώων. 

Η πειραματική μονάδα των προβάτων Χίου διατηρεί σήμερα πληθυσμό 350 προβατίνων 

αναπαραγωγής και 30 κριών, όλα ανθεκτικά στην Τρομώδη Νόσο. Το 2018, συνεχίστηκε το 

πρόγραμμα γενετικής βελτίωσης των νεαρών ζώων με επιλογή για παραγωγικά χαρακτηριστικά 

και δόθηκαν σε κτηνοτρόφους 13 κριοί, 91 αρσενικά και 73 θηλυκά αρνιά, ενώ από το 2002 

μέχρι σήμερα έχουν διατεθεί στους κτηνοτρόφους πέραν των 4800 ανθεκτικών στην Τρομώδη 

Νόσο προβάτων Χίου, υψηλής γενετικής αξίας και παραγωγής.  
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Συνεχίστηκε το ερευνητικό πρόγραμμα του ΚΖΠ για μελέτη των διαφόρων γενοτύπων για την 

Τρομώδη Νόσο στις αίγες Δαμασκού και τυχόν συσχετισμό τους με παραγωγικά και 

αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά των ζώων, ενώ συνεχίστηκαν και οι συζεύξεις, με στόχο τη 

δημιουργία πυρήνα 300 αιγών, ανθεκτικών στην νόσο. Το 2018, διατέθηκαν στους 

κτηνοτρόφους 11 τράγοι, 96 αρσενικά και 67 θηλυκά ερίφια υψηλής γενετικής αξίας και με 

εξακριβωμένους γενότυπους για την Τρομώδη Νόσο.  

Στον τομέα της διατήρησης των ζωικών γενετικών πόρων, δίνεται προτεραιότητα στη διατήρηση 

ντόπιων φυλών αγροτικών ζώων σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς, όπως είναι ο 

Παγκόσμιος Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) και το Ευρωπαϊκό Εστιακό Σημείο για 

τους Ζωικούς Γενετικούς Πόρους (ERFP). Επίσης, από το 2015 ως το 2019, ο ΚΖΠ συμμετέχει 

στο Επιστημονικό Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ζωικής Παραγωγής (EAAP). 

Ο ΚΖΠ συντόνισε το ευρωπαϊκό έργο AGRICYGEN (Cyprus AGRIcultural Genomics cENtre) 

του προγράμματος πλαισίου Horizon 2020 (Teaming Phase 1), με σκοπό τη δημιουργία 

Κέντρου Αριστείας για έρευνα και καινοτομία στους τομείς της ζωικής και φυτικής παραγωγής. 

Το AGRICYGEN, στοχεύει στη δημιουργία ενός Κέντρου Αριστείας στην Κύπρο όπου θα 

χρησιμοποιούνται σύγχρονες τεχνολογίες και τεχνογνωσία με απώτερες επιδιώξεις: α) την 

αύξηση της παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος, β) την αύξηση της παραγωγής εγχώριων 

ζωοτροφών και γ) την οικολογική αναβάθμιση των κυπριακών εδαφών. Τα αποτελέσματα του 

έργου θα συμβάλουν σημαντικά στην αειφόρο ανάπτυξη της γεωργίας και κτηνοτροφίας, με 

ουσιαστική συνδρομή στην εκπλήρωση των στόχων παραγωγής γάλακτος και ζωοτροφών για 

παρασκευή χαλλουμιού ως Π.Ο.Π., στο πλαίσιο των ιδιαίτερων περιβαλλοντικών και κλιματικών 

συνθηκών του νησιού.  

Κλάδος Φυτοπροστασίας 

Κατά το 2018, οι ερευνητικές δραστηριότητες του Κλάδου περιλάμβαναν θέματα της 

Εντομολογίας και της Φυτοπαθολογίας και  αφορούσαν προγράμματα φυτοπροστασίας σε 

δενδρώδεις καλλιέργειες όπως εσπεριδοειδή, πυρηνόκαρπα, ελιές, αμπέλια, καθώς και σε 

λαχανοκομικά είδη.  

Στην Εντομολογία συνεχίστηκε το διεθνές πρόγραμμα που αφορά την πρόληψη και διαχείριση 

των δίπτερων των φρούτων του είδους Tephritidae στα Βαλκάνια και στην Ανατολική Μεσόγειο, 

με συντονιστή τον Διεθνή Οργανισμό Ατομικής Ενέργειας (IAEA). Στο πλαίσιο του Πρωτοκόλλου 

Συνεργασίας μεταξύ του Πανεπιστημίου Κύπρου και του ΙΓΕ, συνεχίστηκε το πρόγραμμα 

“Βιολογική αντιμετώπιση του υπονομευτή της τομάτας, Tuta absoluta και διερεύνηση της 

ανθεκτικότητας του σε εντομοκτόνα”. Επίσης, διερευνήθηκε η ανθεκτικότητα του επιβλαβούς 

εντόμου σε 4 εντομοκτόνα που χρησιμοποιούνται ευρέως από τους γεωργούς για την 

αντιμετώπιση του (ai. chlorantraniliprole, indoxacarb, emamectin benzoate, spinosad). 
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Στο Εντομοτροφείο του ΙΓΕ, συνεχίστηκε η εκτροφή “ωφέλιμων” εντόμων για την αντιμετώπιση 

των κυριότερων εντομολογικών εχθρών στα λαχανικά. Συγκεκριμένα γίνεται εκτροφή των 

αρπακτικών M. pygmaeus, Chrysoperla carnea και N. tenuis για αντιμετώπιση των αλευρωδών, 

θριπών, λεπιδοπτέρων κ.α., και του παρασιτοειδούς Diglyphus isaea για την αντιμετώπιση της 

λιριομύζας. 

Μέσα από την εκπόνηση μακροχρόνιων ερευνητικών προγραμμάτων, ο κλάδος 

Φυτοπροστασίας του ΙΓΕ έχει επιτύχει τη δημιουργία και εγκατάσταση φυτειών υγιούς 

πολλαπλασιαστικού υλικού σε διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες. Τα προγράμματα αυτά έχουν 

ως κύριο στόχο την παραγωγή, τη διατήρηση και τη διάθεση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού 

αξιόλογων παραδοσιακών και εισαγόμενων ποικιλιών. Ειδικότερα, συνεχίστηκαν τα 

προγράμματα εξυγίανσης και διατήρησης υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού για τα 

εσπεριδοειδή, πυρηνόκαρπα και αμπέλια. Αναπτύχθηκαν νέες μέθοδοι εξυγίανσης με τη χρήση 

θερμοθεραπείας, κρυοθεραπείας και χημειοθεραπείας, που αξιολογήθηκαν και εφαρμόστηκαν 

για τον καθαρισμό των δέντρων από ιούς και ιοειδή.  

Στο πλαίσιο του προγράμματος για την αντιμετώπιση και το χαρακτηρισμό του ιού της τριστέζας 

των εσπεριδοειδών (CTV), έχουν μελετηθεί τα βιολογικά και τα μοριακά χαρακτηριστικά του ιού, 

ενώ έγινε χαρακτηρισμός 24 απομονώσεων του ιού από την Κύπρο. Αναπτύχθηκαν και 

αξιολογήθηκαν νέες τεχνικές για την ταυτόχρονη ανίχνευση σημαντικών ιών και ιοειδών που 

προσβάλλουν πολλές δενδρώδεις και λαχανοκομικές καλλιέργειες. Μελετήθηκε η διάδοση των 

ιών που μεταδίδονται με τον αλευρώδη του καπνού (Bemisia tabaci Gennadius) στις 

καλλιέργειες κολοκυνθοειδών και ντομάτας της Κύπρου. 

Διερευνήθηκε η αιτιολογία σημαντικών προκαρυωτικών ασθενειών σε λαχανοκομικές και 

δενδρώδεις καλλιέργειες της Κύπρου. Τα Εργαστήρια Φυτοπαθολογίας και Εντομολογίας του 

ΙΓΕ παρείχαν επιστημονική στήριξη σε γεωπόνους εφαρμογών του Τμήματος Γεωργίας, ιδιώτες 

γεωπόνους και παραγωγούς. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 2160 

εξειδικευμένες εργαστηριακές αναλύσεις για τη διάγνωση φυτικών ασθενειών και 

εντομολογικών εχθρών. Παράλληλα ο κλάδος παρείχε συμβουλές και καθοδήγηση σε φοιτητές, 

γεωργούς και γεωπόνους για θέματα που αφορούν την φυτοπροστασία. 

Κλάδος Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  

Οι κύριες ερευνητικές δραστηριότητες του κλάδου ΦΠ&Π εστιάζονται στην ορθολογιστική 

διαχείριση των φυσικών πόρων, τη γεωργία ακριβείας, την προστασία του περιβάλλοντος, της 

βιοποικιλότητας και του μετριασμού των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στη γεωργία.  

Στο ερευνητικό έργο που αφορούσε την ενσωμάτωση κοπριάς στο έδαφος, προσδιορίστηκαν 

τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά της κοπριάς και εκτιμήθηκε ο ρυθμός και το δυναμικό 

ανοργανοποίησης του αζώτου που περιέχει, σε σχέση με το είδος του ζώου και το χρόνο 
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αποθήκευσης/λιπασματοποίησής της. Επίσης, μελετήθηκε κατά πόσον το υδροκάρβουνο που 

παράγεται από άχυρο σιταριού έχει τις κατάλληλες ιδιότητες για υπόστρωμα φυτών αντί της 

τύρφης. 

Στο πλαίσιο της επανεκτίμησης των υδατικών και αρδευτικών αναγκών των κυριότερων 

καλλιεργειών της Κύπρου ως συνέπεια της κλιματικής αλλαγής, βρέθηκε ότι τον Μάρτιο οι 

αρδευτικές ανάγκες των καλλιεργειών είναι σημαντικά μεγαλύτερες απ’ ότι κατά το παρελθόν. 

Συνεπώς, η μη προσαρμογή των προγραμμάτων άρδευσης στα νέα κλιματικά δεδομένα 

ενδεχομένως να επηρεάσει αρνητικά κρίσιμα αναπτυξιακά στάδια των φυτών. 

Μελετάται η διερεύνηση της περιβαλλοντικής τύχης των ρύπων αναδυόμενου ενδιαφέροντος 

(ενεργές φαρμακευτικές ενώσεις, ενδοκρινικοί διαταράχτες κ.α.) στα αγροτικά οικοσυστήματα, 

καθώς και τις πιθανές συνέπειες στη δημόσια υγεία. Τα αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι οι 

ουσίες αυτές προσλαμβάνονται και βιοσυσσωρεύονται στα εδώδιμα μέρη των καλλιεργούμενων 

φυτών που αρδεύονται με επεξεργασμένο νερό, ωστόσο οι επιπτώσεις αυτών των μικρορύπων, 

μεμονωμένα, στην δημόσια υγεία είναι αμελητέες. 

Στη θρέψη φυτών και τις υδροπονικές καλλιέργειες, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην υιοθέτηση 

γεωργικών συστημάτων ακριβείας (κλειστά συστήματα καλλιέργειας) ως λιγότερο ευπαθή στις 

καινούργιες περιβαλλοντικές συνθήκες. Έγινε σημαντικός αριθμός δημοσιεύσεων, 

εκπαιδεύτηκαν φοιτητές γεωπονίας, γεωργοί και δόθηκε υλικό για ηλεκτρονική μάθηση. 

Συνεχίστηκαν τα ερευνητικά προγράμματα LIFE+ «Adapt2Change», -Organiko και Med-

Greenhouses, ενώ ταυτόχρονα υπήρξε συμμετοχή σε τρεις επιτυχημένες νέες ερευνητικές 

προτάσεις (MAGNET/ΙΠΕ, IoT4Potato, CySloP /IoF2020. 

Στην ανθοκομία, η έρευνα εστιάσθηκε στη μελέτη ειδών της Κυπριακής χλωρίδας για χρήση 

στην εμπορική ανθοκομία και κηποτεχνία, στα πλαίσια της διατήρησης της βιοποικιλότητας και 

της προστασίας της σπάνιας ενδημικής και αυτοφυούς χλωρίδας της Κύπρου. To 2018 

ολοκληρώθηκε κοινό πρόγραμμα με το CyI, όπου μελετήθηκαν και αξιολογήθηκαν είδη 

ενδημικών φυτών, που παρήχθησαν στο ΙΓΕ, για χρήση σε φυτοδώματα και τα αποτελέσματα 

δημοσιεύτηκαν. 

Στη γεωργική μηχανολογία, μελετήθηκε περεταίρω η χρήση της αβαθούς γεωθερμίας, σε 

συνδυασμό με καινοτόμες τεχνικές για εξοικονόμηση νερού άρδευσης στα θερμοκήπια, ενώ στα 

πλαίσια της Δράσης COST ACTION ES1408 εξετάστηκαν τρόποι βελτίωσης της καλλιέργειας 

των μικροφυκών με τη χρήση φωτο-βιο-αντιδραστήρων (Photobioreactors). 

Ξεκίνησε το πρόγραμμα MED Interreg «ΜED Greenhouses», που στοχεύει στην αξιοποίηση 

των αποτελεσμάτων του προγράμματος "Adapt2change" μέσω της προώθησης, διάχυσης και 

μεταφοράς της τεχνογνωσίας για καινοτόμα θερμοκήπια στην περιοχή της Μεσογείου με 

μειωμένη κατανάλωση νερού και ενέργειας. 
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Στα πλαίσια του ευρωπαϊκού ερευνητικού προγράμματος ‘CrITERIA’ το οποίο συντονίζει ο 

κλάδος ΦΠ&Π, πραγματοποιήθηκε επιστημονικό εργαστήριο για την «Ορθολογική διαχείριση 

του νερού άρδευσης και ρυπασμένων υδατικών σωμάτων, με έμφαση στο εξασθενές χρώμιο». 

Τέλος, στα πλαίσια της Δράσης COST ES1403 πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτικό σχολείο στο 

ΙΓΕ, σχετικά με την πρόσληψη ρύπων αναδυόμενου ενδιαφέροντος (φαρμακευτικές ενώσεις) 

από τα καλλιεργούμενα φυτά και τεχνικών προσδιορισμού και ποσοτικοποίησής τους σε 

δείγματα επεξεργασμένου νερού, εδάφους και φυτικού υλικού. 

Κλάδος Αγροτικής Ανάπτυξης  

Στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη και Εμπορία Αγροτικών 

Προϊόντων», διεξάγεται έρευνα στους τομείς της αγροτικής οικονομικής και των γεωργικών 

συστημάτων, του μάρκετινγκ αγροτικών προϊόντων και της γεωργίας ακριβείας, ήτοι 

δορυφορική τηλεπισκόπηση, πληροφορική και ρομποτική τεχνολογία. Αναλαμβάνει, επίσης, την 

εκπόνηση στοχευμένων μελετών που αναθέτει το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) σε θέματα αγροτικής οικονομικής και εμπορίας αγροτικών 

προϊόντων. 

Στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου «Κοινωνία της πληροφορίας στις αγροτικές περιοχές: 

Ενημέρωση αγροτών μέσω νέων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών» που έχει ως 

γενικότερο στόχο τη διερεύνηση των υφιστάμενων πρακτικών για πρόσβαση στα αποτελέσματα 

της γεωργικής έρευνας και της απόκτησης γνώσεων με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών 

πληροφορικής και ειδικότερα του διαδικτύου, πραγματοποιήθηκε έρευνα με τηλεφωνικές 

συνεντεύξεις σε μεγάλο δείγμα γεωργών γισ την αξιολόγηση της χρήσης και 

αποτελεσματικότητας των ΤΠΕ (διαδίκτυο, κοινωνικά δίκτυα, διαδικτυακές εφαρμογές) και τη 

σύγκριση με τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης, καθώς και με τα αποτελέσματα της 

προηγούμενης έρευνας που διεξήχθη το 2010. 

Στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου «Διερεύνηση της βιωσιμότητας του Αγροτικού Παραγωγικού 

Συστήματος της Κύπρου: Μελέτη περίπτωσης η ευρύτερη αγροτική περιοχή Λάρνακας και 

Αμμοχώστου» επιλέχθηκε αντιπροσωπευτικό δείγμα 324 γεωργών, καταρτίστηκε ειδικά 

διαμορφωμένο ερωτηματολόγιοκαι χρησιμοποιήθηκαν διαδοχικά η Ανάλυση Κύριων 

Συνιστωσών και η Ανάλυση Συστάδων. Από την πολυμεταβλητή ανάλυση προέκυψαν έξι (6) 

γεωργικά συστήματα που ταυτοποιήθηκαν ως εξής: (1) λαχανικά υπαίθρου και πατάτες, με 

υψηλό % αρδευόμενης έκτασης και σχετικά υψηλή αποδοτικότητα/κερδοφορία (n=60), (2) 

λαχανικά θερμοκηπίου και υπαίθρου με μόνιμες καλλιέργειες, εντάσεως (ξένης) εργασίας 

(n=46), (3) σιτηρά και κτηνοτροφικά φυτά ως τελικός κλάδος παραγωγής με υψηλή εξάρτηση 

από τις επιδοτήσεις (n=35), (4) μικρές οικογενειακές γεωργικές εκμεταλλεύσεις με λαχανικά 

υπαίθρου, πατάτες και μόνιμες καλλιέργειες, με υψηλό % εξωγεωργικού εισοδήματος (n=70), 
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(5) αιγοπροβατοτροφικό σύστημα χαμηλής αποδοτικότητας/κερδοφορίας με διαχειριστές 

χαμηλού μορφωτικού επιπέδου (n=103), και (6) αγελάδες γαλακτοπαραγωγής, υψηλής 

εντάσεως κεφαλαίου και εργασίας, με διαχειριστές μικρής ηλικίας και υψηλού μορφωτικού 

επιπέδου (n=10). Η αναγνώριση και ταξινόμηση των γεωργικών συστημάτων στην περιοχή 

μελέτης δύναται να αποτελέσει σημαντικό εργαλείο για τους αρμόδιους φορείς με σκοπό μία πιο 

στοχευμένη αγροτική πολιτική και έρευνα, αφού το κάθε σύστημα είναι κατά κανόνα διαφορετικό 

και αντιμετωπίζει διαφορετικές προκλήσεις, ενώ εμφανίζει και διαφορετικές προοπτικές.  

Ο κλάδος Αγροτικής Ανάπτυξης, σε συνεργασία με άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες του ΥΓΑΑΠ, 

διεξήγαγε έρευνα για την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης σε σχέση με την ύπαρξη 

Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών (ΑθΕΠ) στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων στην Κυπριακή 

Δημοκρατία και την αποτύπωση της σοβαρότητας του προβλήματος. Σύμφωνα με την έρευνα, 

συγκεκριμένα φαινόμενα ΑθΕΠ εμφανίζονται από περιστασιακά μέχρι συχνά στην αλυσίδα 

τροφίμων, ενώ η πλειοψηφία των εμπορευόμενων υπήρξε θύμα ΑθΕΠ την τελευταία πενταετία. 

To εκτιμώμενο κόστος των ΑθΕΠ ανέρχεται σε σημαντικό ποσοστό του ετήσιου κύκλου 

εργασιών των εμπορευόμενων στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων, ενώ η συντριπτική 

πλειοψηφία των συμμετεχόντων αναγνωρίζει ότι οι ΑθΕΠ στον αγροδιατροφικό τομέα χρειάζεται 

να ρυθμιστούν με νομοθετική ρύθμιση.  

Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και σε συνεργασία με 

τις Γεωργικές Εφαρμογές του Τμήματος Γεωργίας, πραγματοποιήθηκαν από το προσωπικό του 

Κλάδου Αγροτικής Ανάπτυξης εκπαιδεύσεις γεωργών, Λειτουργών και Επιθεωρητών του 

Τμήματος Γεωργίας στα θέματα «Οικονομική Γεωργικής Παραγωγής» και «Μάρκετινγκ 

Αγροτικών Προϊόντων και Τροφίμων». 

Κλάδος Αγροβιοτεχνολογίας  

Οι ερευνητικές δραστηριότητες του Κλάδου Αγροβιοτεχνολογίας επικεντρώθηκαν στους 

ακόλουθους τέσσερεις τομείς έρευνας: μοριακή βιολογία, τεχνολογία τροφίμων, γεωργική 

μικροβιολογία και γεωργική χημεία με υποβολή ερευνητικών προτάσεων σε συνεργασία και με 

άλλους Κλάδους του ΙΓΕ. Η ερευνητική ομάδα του Κλάδου συντονίζει τέσσερα προγράμματα 

εξωτερικής χρηματοδότησης. 

Στη μοριακή βιολογία συνέχισε η έρευνα σε φυτά και ζώα με την εφαρμογή εξειδικευμένων 

μοριακών τεχνικών. Στα φυτά συνεχίστηκε ο εντοπισμός και η ανάλυση μοριακών δεικτών στο 

κριθάρι. Στα ζώα, η ερευνητική δραστηριότητα συνεχίστηκε με την ταυτοποίηση προβάτων και 

αιγών. Στα πρόβατα η ταυτοποίηση έγινε στα νεογέννητα ζώα της πειραματικής μονάδας 

προβάτων Χίου του ΙΓΕ η οποία έχει σήμερα 500 ζώα, όλα πλήρως ανθεκτικά ομοζύγωτα 

(ARR/ARR). Στις αίγες συνεχίζεται η προσπάθεια δημιουργίας πυρήνα με την ταυτοποίηση 

νεογέννητων αλλά και ενήλικων αιγών. 
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Στον τομέα της γεωργικής μικροβιολογίας, βρίσκεται σε εξέλιξη έρευνα που αφορά την 

απομόνωση ωφέλιμων μικροοργανισμών για συμβατικά και βιολογικά συστήματα παραγωγής. 

Ειδικότερα το εργαστήριο μετέφερε τεχνογνωσία και πραγματοποίησε δοκιμές συμβιωτικών 

αζωτοδεσμευτικών βακτηρίων σε παραγωγούς της Επαρχίας Αμμοχώστου. Στα πλαίσια του 

έργου DIVERSIFOOD, αξιολογήθηκε η ποικιλότητα μυκορριζικών μυκήτων σε διάφορα φυτικά 

είδη και διαπιστώθηκε ότι μεταξύ των διαφόρων οικότυπων του ιδίου είδους υπάρχει σημαντική 

διαφοροποίηση η οποία σχετίζεται με την απόδοση τους. Στα πλαίσια του έργου ORGANIKO 

LIFE+ και OLIVE-MIRACLE αξιολογήθηκαν οι εκπομπές αερίων που προκαλούν το φαινόμενο 

του θερμοκήπιο και των πληθυσμών των μικροοργανισμών που συμμετέχουν στην 

απονιτροποίηση εφαρμόζοντας διαφορετικές στρατηγικές θρέψης. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 

οι συντελεστές εκπομπών είναι σημαντικά μικρότεροι από τους συντελεστές αναφοράς που 

προτείνονται από τον IPCC σε περιπτώσεις έλλειψης μετρήσεων στο πεδίο.  

Ο Κλάδος συνέχισε να πραγματοποιεί χημικές αναλύσεις μέσω του Εργαστηρίου Γεωργικής 

Χημείας (ΕΓΧ) για στήριξη άλλων Κλάδων του Ινστιτούτου. Κατά τη διάρκεια του 2018 

διεξήχθησαν στο ΕΓΧ συνολικά 2596 αναλύσεις σε 680 δείγματα. 

Εξεταστικό Κέντρο Ποικιλιών  

Το Εξεταστικό Κέντρο Ποικιλιών της Κύπρου κατά την καλλιεργητική περίοδο 2015/16 εξέτασε 

σε δοκιμές Διακριτότητας - Ομοιομορφίας και Σταθερότητας (ΔΟΣ) για πρώτη χρονιά την 

ποικιλία κριθαριού «Μύρτου». Η εν λόγω ποικιλία εξετάστηκε και σε δοκιμές Καλλιεργητικής 

Αξίας και Χρήσης (ΚΑΧ). Λόγω των κακών καιρικών συνθηκών (ανομβρία) τα πειράματα δεν 

εξάχθηκαν με επιτυχία με αποτέλεσμα η πρώτη χρονιά δοκιμών να επαναληφθεί κατά την 

καλλιεργητική περίοδο 2016/17.  

Η ποικιλία «Πολιτικό» με βάση τα αποτελέσματα από τις δύο καλλιεργητικές περιόδους που 

δοκιμάστηκε σε ΔΟΣ και ΚΑΧ δοκιμές εγκρίθηκε από την Επιτροπή Σπόρων και 

Πολλαπλασιαστικού Υλικού και εγγράφηκε στον Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών της Κύπρου.  


